

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczay-utca 5.
Kiadóhivatal: Landesmann M. és Társadnl.

FOSZERKESZTŐ:

Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:

Egész évre 12 korona. Félévre 6 korona.
Negyedévre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutánjabb árban közlünk

Optimista

érzessel remélhetjük, hogy a béke kinyitott kapuja nem fog eredménytelenül becsukodni. A rendületlen, reményteljes bizalom mellett azonban egy kevéssé óvatosságnak kell lennünk mert az entente furfang, ravaszság, terror, rosszindulat és főleg a csengő arany bizonyára tovább dolgozik Oroszországban, a kiszámíthatatlan megpróbáltatások hazájában. Félénk madár a béke galambja, gonosz szándékú emberek legkisebb zaja is elriaszthatja.

Mindazonáltal jogosan bizakodhatunk, hogy ez idén fehér karácsonyunk lesz. A háború haladoklik, bár a béke azt óhajtván várta utód még nem született meg. Ezekből a polgári okosság, a haza iránt való kötelesség azt követeli, hogy lábhoz tett legyverrel, de puskaporunkat szárazon tartva, nyugodtan, komoly melótossággal, felkészülten várjunk minden eshetőségre.

Mi már néhányorszer megtettük a magunkat, a reánk erőszakolt háború folyamán többször kinyitlatkoztatták béke készségünket, érthető örömmel halljuk tehát az ellenséges táborból jövő béke hangokat.

Csodálatos, hogy már a hangok távoli hallatára is nagyon sokan vannak, egyének ép úgy mint politikai párt csoportok, akik a kilátásban eredményt a saját számlájuk javára szeretnék írni. Hogy ők csináltak a békét, amit tudvalevőleg minden jóérzésű ember óhajtott és tehetségéhez mérten dolgozott annak megvalósításán.

Igazuk bizonyosságul az érvek sorozatában, azt is felemlítik, hogy az egyengetés nehéz munkáját a közársaságiak és a népparlament végezték.

Az ujjongók elfelejtik, hogy Franciország köztársaság és a háborus uszitok legdühösebbje éppen Poincaré, a köztársaság radikális miniszter elnöke.

A fanatikus hívőkkel szemben a tények épen az ellenkezőt bizonyítják. Az első békeáramlat ugyanis épen monarchikus államból indult ki. Ifjú királynak IV. Károly trónralépésekor kiadott manifesztumában legfőbb óhajának nyilvánította vissza szerezni népének a béke áldásait, és a német kancellár, ugyanis a monarchia külügyminisztere és a magyar parlament valamennyi pártjának vezére többször fejezték ki a központi hatalmak békekészességét, hajlandóságát.

Meddő munka tehát vitakozni azon, ki csinálja a békét és a létrehozás dicsősége kinek a nevéhez fog fűződni. Csinálják az bizonyos, még pedig a világtörténelmi kényszerűség incitívájából, Oroszországból.

Mi reánk csak a feladat vár, türelemmel, reménykedéssel, vértetetten várni.

A novemberi közigazgatás.

— dec. 12.

Zemplénvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn tartotta rendes havi ülését — Széchenyi György gróf főispán távollétében — Dókus Gyula alispán elnöklése alatt.

Napirend előtt

elnöklő alispán örvendetesen emlékezett meg arról, hogy a vármegye főispánja ma tartja esküvőjét. Ebből az alkalomból elhatározta a bizottság az alispán javaslatára, a vármegye köztisztviselőiben és közszeretelben álló főispánját üdvözölni és őt arról a táviratban kiértesíteni.

Méltóságos

Gr. Széchenyi György urnak
Zemplénvármegye főispánja
Reál-tanoda utca 8. Budapest.

A közigazgatási bizottságnak ülésére egybegyűlt tagjai megemlékezve arról az ürvendetes eseményről, hogy Méltóságod ma tartja házasságának ünnepeit, tisztelettel és szeretettel üdvözlő méltóságokat azon kívánságának kifejezése mellett, hogy Méltóságod és Hitvese mai örömnepje egy hosszú zavartalan boldog élet kezdő napja legyen.

Zemplén vármegye közigazgatási bizottsága nevében

Dókus Gyula, alispán.

Az alispáni jelentés

a személyi ügyek tárgyalásánál meg emlékezik arról, hogy a vármegye főispánja a kinevezett iroda segéd-tisztek közül Kádár Jánost szolgálatlétre a központba, Leshocky Gábor-t a sátoraljaújhelyi járási főszolgabírói hivatalhoz, Dragovits Jánost a bodrogközi járási főszolgabírói hivatalhoz osztotta be. — Petrócz községben Kurooska Mihály bírónak válasszatott, Rádely Dezso mádi adóügyi jegyző elhalálozott. Kula Pál tályai vezetőjegyző állásától felfüggesztett. Nagy István és Patócki Andor jegyzők rendbírósággal sújtottak.

A közegezőségügy

a vármegye főorvosának jelentése szerint ma már kielégítő. A kereszai

hasi hagymáz járvány terjedése meg lett akadályozva. A vizsgálat megállapította, hogy a karosai víz hasi hagymás bakteriumaival fertőzött. A víznek bármiféle célra való felhasználása a község és a környék lakosainak a legszigorubbán megtiltatott.

Körendészet, katona ügyek, közlekedésügy, adó, vállalkozókatatásügy.

Tüzesetek voltak: Olaszliskán, Deregyőn, Berettőn, Merészpatakon, Likácsin, Homonnán, Kosközön, Torpólokán, és Kálnarosztokán, Herádnémetiben és Tiszaluczon.

A m. kir. honvédelmi miniszter azon intézkedése, — melyben elrendelte, hogy a katonai szolgálatra alkalmatlannak talált egyének közül, azoknak egy meghatározott számú mennyisége fegyver nélküli katonai szolgálatra bevonassék, — vármegyeszerte fogantatott.

Ugy az állami valamint a kiépített törvényhatósági közutak, — figyelemmel a rendkívüli körülményekre, általában véve kielégítően jó karban vannak, forgalmi akadálysehol sem fordult elő. — A hadiszóletier folytán megrongált utak végleges helyrehozatala folyamatban van.

Az adóbehajtások folyamatban vannak.

A tanítás — kivéve a felvidék azon községeit, ahol az oroszulási miatt iskola épület nincs, — vármegyeszerte rendben, minden fennakadály nélkül folyik. A sátoraljaújhelyben fellépett vörheny járvány miatt város összes ovodáit, elemi iskoláit, fiu- és leány polgári iskoláit a járvány megszüntéséig a vármegye alispánja bezáratta.

Mezőgazdaság.

Az őszi szántás- vetés munkái, a november hóban is tartó igen kedvező időjárás mellett, teljes erővel végeztek, s a beérkezett jelentések szerint általánosságban befejezettek mondhatók. A vetési területek nagysága mindenütt eléri a tavalyit és a vetések szépek, Te-kiintettel az errekre menő hadifogyó elvonásokra, — amint azt már alispán a múlt hóban is jelentette, részletesen indokolt előterjesztés tett a földmívelésügyi miniszterhez, kiserelési rendszer utján, 1000 újabb hadifogyóknak engedélyezése iránt. Megismételt kérelemre, s elmúlt hóban egyszáz olasz hadifogyó boosátott a földmívelésügyi miniszter a munkabizottság rendelkezésére.

Ügykezelés.

A központi közigazgatási hivatalokban az ügymenet az összes alkalmazottak megkettőztetett szorgalma és jelentékenyen felemelt

hivatalos órák mellett is csak a legnagyobb megerőltetéssel végezhető el, mert a közigazgatási teendők folyton szaporodnak, a személyzet pedig egyrészt a bevonulások miatt, másrészt az itthon levők kimerülése és mind gyakoribb betegeskedése miatt időről-időre kevesbeddik.

Panasz egy orvos ellen.

Dr. Kende Miksa gálszécsi orvos ellen Vojtkó György panasszal élt. Nevezett, beteg édesapjához több ízben hívta az orvost, aki azonban dacára abbeli ígéretének, hogy azonban megy, a beteget csak másodnap reggel látogatta meg, amikor már az öreg Vojtkó kiszenvedett. Az orvos ilyenét kötelességét nem teljesítette, miért is Dókus Gyula alispán dr. Kende Miksa ellen elrendelte a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot. Dr. Kende ez ellen a közigazgatási bizottsághoz felebbezett, azt állítva, hogy a kérdéses időben maga is beteg volt, orvost magához azonban azért nem hívott, mert hiszen Gálszécsen megbízható orvos. Az előadó kéri az alispáni határozat helybenhagyását, már azért is, mert dr. Kende nem mondta Vojtkónak, hogy beteg, sőt bizatta, hogy elmegy. Molnár Béla, dr. Lőcherer Lőrinc kéri a bizottságot a felebbezésnek helyt adni, mert Kende doktor a legelőfőbb orvos, aki kötelességének eddig mindenkor eleget tett. A közigazgatási bizottság elutasítva a felebbezést, helybenhagyta az alispáni határozatot.

A pénzügyigazgató és a bodrogközi jegyzők

közötti ügy a bizottságban ezáltal ismét szóba került. A pénzügyigazgató jelentésében felemlítette, hogy a bodrogközi jegyzők, az ártér- adók behajtása tárgyában átiratát, azok válasza sem méltatták, nem-hogy a behajtástszorgalmazták volna. Br. Sennyey Miklós bizottsági tag felszólalása alapján megállapítja a bizottság, hogy a kiélesedett nézet- eltérés egy erősen kiszinezett hírlapi tudósítás alapján indult, mert a pénzügyigazgató csupán a behajtások késédelmességét nehézményezte, és előadásában csupán a jogos kritikát gyakorolta. Dr. Szirmay István lendületes beszédben szállt sikra a pénzügyigazgató érdekében. Helytelennek és meg nem állónak tartja a bizottságban elhangzott jogos bírálatokat az érdekeltek által felülbírálni és kifogásolni. Javasolja, hogy a közigazgatási bizottság, a Nagy Tamás kir. pénzügyigazgatót hivatalos eljárásából kifolyólag ért támadásokat a leghatározottabban utasítsa vissza, tiltakozzék az ellen, hogy tisztviselők a közigazgatási bizottságban tett hivatalos nyilatkozatukért a bizottság tagjait kérdőre vonhassák vagy azt

hirlapi polemia tárgyává tehessek. A javaslat többek pártóló hozzászólása után szöszzerint határozatba ment át.

Apróbb ügyek
és előadói javaslatok letárgyalása után a bizottsági ülés véget ért.

200.000 koronát

megalhad „a Minden századik” mozgalom eredménye!

Őfelsége a király
19 hlt. bort adományozott.

Az az általános mozgalom, mely gr. Széchenyi-Wolkenstein Ernő vezetésével „Minden századik” címmel néhány hónap előtt megindult, hála a vezetés nagyszerűségének és a közönség áldozás készségének gyönyörű szépen fejlődik.

Nap nap mellett mind újabb adakozások törtétek, úgy hogy az akció a reméltnél sokkal fényesebb eredményt fog tudni felmutatni.

A végrehajtó bizottság melynek többek között Kanta József, Molnár Béláné, Nyomlárcy Ödöné, Nagy Béláné, Silassy Györgyné, Steinhöffer Sándorné, Radó Ödöné, Hönsh Dezső Kincsesy Péter, Dr. Hornyay Béla a tagjai, a legzsebbebb agítációt fejtik ki és arról havi értekezleteken szoktak a nemes lelkű vezetők Grófné elnökletével a nyilvánosságuk beszámolni.

Legutóbb f. hó 10 én tartották értekezletet, a mikor is először gr. Széchenyi-Wolkenstein Ernő hódolatlejtés hálaival jelentette be, hogy Őfelsége a király a mozgalom előjaira 19 hlt. bort kegyesen adományozott, a mely bor mennyiségét a most alakult Tokajhegyaljai bor-kivitel részvénytársaság a jótékony célra való tekintettel kedvezményesen áron megvett.

A bejelentés után a bizottság összehívotta azok névsorát akik adományokkal az akció sikerét előmozdították. A névsort, a mikor is a vidéki bizottságok is beértesztik a hozzájárulókat díszes sorát, hirlapilag nyilvánosságra hozták.

Megjegyezzük, hogy az adakozók névsora a főudvarmesteri hivatal utján Őfelségéhez szintén fel lesz terjesztve.

Elhatározza a bizottság, hogy január hó folyamán elszámolás céljából, az összes vidéki fiók-szervezetek bevonásával értekezletet tart a mikor a befolyt összegek hová fordítása iránt is történeti intézkedés.

Az előjelekből ítélve az akció eredménye 200.000 koronát meg fog haladni, mely összegből városunk szegényei részére legalább 100.000 korona fog jutni, a mi elenyészően csekély azok számához képest, akik segítségére szorúlnak.

Az értekezlet befejezése után a leg hálaival emlékezett meg az előző grófnő azokról a kik munkájához segítségül vannak és kérte jóindulatú támogatásukat a jövőben is.

A békéért.

Most minden, amit gondolunk és amit tesszünk, a békéért törtétek. Először a katonai fölény kivívásának, azután megővésének szöztött minden erőfeszítésünk. Hogy rendre ezt a kettőt megtudtuk szerezni és véglegesen biztosítottuk a magunk számára, már csak idő kérdése volt, hogy mikor nyomul az előtérbe és válik aktuálissá maga a végcél, annyi áldozatunk legfőbb rugója — a béke. Most már kopogtat az ajtókon s nekünk újabb és fokozott áldozatokkal tanulni kell róla, hogy véglegesen és diadalmasan meg is valósuljon.

A jegyzés alatt álló hadiközlés hordereje ebben a ránk nézve annyira kedvező új háborus fordulatban toronymagassággal fölébe nőtt valamennyi előző hadiközlés jelentőségének. Az orosz békeajánlat az erők egyensúlyát amugyis teljesen a mi javunkra billentette. Ha már most ellenségeinknek azt is tapasztalniuk kell, hogy a végső győzelemre irányuló egységes és szilárd elszántságunk mellett teherbírástunk s ennek jóvoltából harci készütségünk a háboru negyedik évében sem csorbult semmivel, sőt még kiadósabb mint eddig bármikor, akkor semmi kétség beane, hogy a kaoszigunk, mely meg egyedül tartja bennük a lelket, lassanként szintén elerayed s a tehetetlenség valamennyi ünyökét rákényszeríti az oroszok őszinte bevalására, hogy nem bírnak velük, jöjjön hát aminek jönni kell: a béke.

Ha megakarjuk tartani mindazt, amit mérhetetlen magyoni, vér-és életáldozataink árán maigis elértünk, a legendássá vált katonai dicsőségünket, hazánk területi sérthetlenségét és az ország-világ előtt megbizonyosodott nemzeti nagyrühivatottságunkat, úgy sersünk e döntő fordulóján egytől-egyig minden magyar embernek a gáton e helye. Tegyük teljessé ellenségeink önbizalmának összemláását és megfélemlítésüket azzal, hogy a magunk rendületlenségéből a hadiközlésünre való jnyzéssel kivétel nélkül valamennyien és minél demantráóbban példát adunk.

HIREK.

— **A főispánunk esküvője**
folyó hó 10-én ment végbe Budapesten. Az osztatlan szeretet és tisztület középpontjában álló főispánunkat, gr. Széchenyi Györgyöt lenti alkalomból mondhatnánk az egész vármegye felkereste szerencsevívátaival, ezzel is kifejezést adva ragaszkodásának, a melyet rövid itt tartozkodása dacára főispánunk kivívott magának.

— **Vaskereszt.** A király megengedte, hogy Pallavicini György őrnagy, tartalékos huszárkapitány, a miniszterelnökség államtitkára a né-

met osászár által adományozott vaskeresztet elfogadja és viselje.

— **Felmentési ügyekben,** tekintettel a munkahalmásra, a főispáni hivatal felvilágosítással csakis kedden délelőtt 10—12 óra között szolgál.

— **A tankerületi főigazgató előléptetése.** A király Mázly Engelbert dr. kassai tankerületi főigazgatót az V. fületési osztályba nevezte ki. A kiváló tanügyi férfiú jól megérdemelt előléptetésének híret őszinte örömmel regisztráljuk. Az előkelő helyet, melyre az ország főigazgatóinak sorában a király kegye állította, nála valóban senkiksem reprezentálhatnánk méltóbban.

Ertejtés. A helybeli statusqiszir. anyahitközségben az 1918—1920 években működni hivatott képviselőtestület választása folyó december hónapban esedékes. E célból a szavazatképes hitk. tagok névjegyzékét a hitk. előjáróság megválasztotta és december hó 11-étől bezárólag dec. 18-áig a hitk. irodában közzsemleire tette. Esetleges felszólamást ugyanezen határidőig, vagyis december 10-ika d. u. 6 óráig ugyancsak a hitk. irodában kell benyújtani.

— **Szilveszterre és karácsonyra meghosszabbítják a zárórat.** A közönségnek az az óhajátása, hogy Szilveszterre és karácsony estéjére a vendéglők és kényezházak záróráját hoz szabítsák meg, ugy látszik, teljesíteni fog. Jól értesült helyen híre járt, hogy a napokban megérkezik a belügyminiszter rendelete, mely erre a két esteire kitolja a zárórat, még pedig éjfélt után egy óráig.

— **Rendelet a sertésforgalmi Iroda felállításáról.** A hivatatos lap legutóbbi közli a kormány rendeletét a Sertésforgalmi Iroda felállításáról. Mától kezdve hízalalásra beállított sertések felett a tulajdonos kizárólag a közlelmzési miniszter utasítása szerint rendelkezhetik. Ez alól csak egyetlen kivétel van: a saját háztartási szükségletek céljára hízalt sertés. A közlelmzési miniszter korlátozó rendelkezéseket léptethet életbe az egy-egy személy által elfogyasztható sertéstermékek mennyiségének megállapítására vonatkozólag. Ugyancsak ő szabályozhatja a sertéseknek szállítását is. Az ő utasítása szerint működik az Országos Sertésforgalmi Iroda, a mely a hízott sertéseket nyilvántartását és a forgalombahozalt tárgyában szükséges teendőket végzi. Az Iroda mellett véleményező tanács működik. A rendelet megkezdése hat hónapig terjedhet fogházal büntethető.

— **Uj nap, uj forma, uj szenzáción!** Ez a jelszava az egyetlen magyar heti könyvújvágnak. A maradó értékű könyv és az aktuális, friss hetilap minden előnyét egyesíti a Képes Ujság, amely december 11-től kezdődően új alakban jelenik meg. A zsebben hordozható, pompásan kezelhető forma és az általános kedvelt keddi megjelenési napra válló áttérés újabb biztosítékai a páratlan népszerűségnek, amelyet a Képes Ujság eddig-szenzácións számai megszereztek. A szenzáción albuma lesz a Képes Ujság könyvterjedelmű karácsonyi száma, melyhez 2 ingyen

lev.-lap lesz mellékelve és ára 1 korona lesz. A Képes Ujság megjelenési napja ezentúl állandóan kedden lesz.

Felölés szerkesztő: Landemann Miksa,
Szerkesztő: György Lajos.

Gáll Vilmos sauhelyi kir. járásbírósi végrehajtó irodájából.

373/1917. vh. sz.

Árverési hirdetés.

Dr. Lichtenstein Jenő sauhelyi ügyvéd által képviselt Harashty Vinocze végrehajtónak 1300 kor. tőke ennek 1917. év december 1 napjától járó 6% kamata és eddig összesen 376 kor. 80 fillér perköltés erejéig, amennyiben a követelésre időközben részfizetés történt, annak betudásával, a sauhelyi kir. járásbírósg 1917 Pk. 1793. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 1917. évi június 2-án bírólág lefoglalt és 8698 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, a felülfoglaltatők követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zalogolt nyertek Nagykázmérban 34. szám a. leendő megtartására 1917. évi dec. 22-én d. e. 10 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok, sertések, baromfiak és egyéb ingóságok, a legtöbbet igézőnek, készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Sátoraljauhely, 1917. decz. 6.

Gáll Vilmos

kir. bir. végrehajtó.

Gáll Vilmos sátoraljauhelyi kir. járásbírósi végrehajtó irodájából.

383/1917. vh. sz.

Árverési hirdetés.

Dr. Markovits Manó sátoraljauhelyi ügyvéd által képviselt Mezőgazdasági Bank végrehajtónak 322 kor. tőke, ennek 1915. évi okt. hó 30 napjától járó 6% kamata és eddig összesen 129 kor. 35 fillér perköltés erejéig, amennyiben a követelésre időközben részfizetés történt, annak betudásával, a sátoraljauhelyi kir. járásbírósg 1916 Pk./3516. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 1916 évi szept. hó 5-én bírólág lefoglalt és 1250 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, a felülfoglaltatők követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zalogolt nyertek, Sátoraljauhelyen R. koci-utca 65 sz. alatt leendő megtartására 1917. dec. 17-én d. u. 2 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok, zongora és egyéb ingóságok, a legtöbbet igézőnek, készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Sátoraljauhely, 1917. dec. 3.

Gáll Vilmos

kir. bir. végrehajtó.

Dohányzsineg ajánlatok

ismét érdekelnek. Mennyiség és ár megjelölésével kérek ajánlatot
Moskovits Emil, Budapest
V. ker. Klotild utca 22. sz.

A világ legdrágább, de egyszersmind legjobb szivarkahüvelyei:

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”

Vigyázat: Utánzatok vannak forgalomban!

Sodorni való papír ára 30 fillér.